

中国(宁波)出口跨境电商博览会开幕 越南百人团为何来甬“扫货”

新闻聚焦

记者 单玉紫枫

昨日，宁波国际会展中心刮起了一股“越南风”。

上午，中国(宁波)出口跨境电商博览会(下称：跨博会)开幕。在8号馆，可以看到这样一幕：近百名越南采购商早早坐在展会的洽谈区，对话中国的加工厂、物流企业、海外仓公司代表及直播团队。

在跨境电商席卷全球的当下，越南百人团为何来宁波参展?

越南电商 风起云涌

回顾过去十多年，从纺织服装到电子信息，越南成功吸引了一大批外资前去布局。

全球外资的涌入，让“越南制造”实现了“从0到1”的历史跨越。去年，越南成功迈入“亿级人口俱乐部”。其成年人识字率超90%，整体劳动力参与率超70%，且年龄结构非常年轻。

识字率高、劳动参与率高、人口年轻化，由此催生了一个庞大的电商市场。

Metric发布最新越南电商市场报告显示，今年一季度，越南五大电商平台销售总额达71.2万亿美元越南盾，约27.98亿美元，同比增长78.69%。

甬越之交 互补踊跃

“越南百人团来宁波跨博会扫货，大家乍一听很新鲜，觉得是‘反向采购’。其实不然，应该说是水到渠成。”参展商孚遥(宁波)企业管理咨询服务公司总经理李辰说。

比如，越南本地的工厂一直大



跨博会上，参展商正在对接洽谈。

(徐诚 摄)

量使用中国进口的螺丝刀。因为从中国进口只需要1元，但如果由越南本地企业生产，成本价则高达3元。这体现中国和越南进出口商品结构互补性强，也助推贸易规模不断迈上新台阶。

据市商务局统计，去年，宁波对越南的338亿元进出口额中，自越南进口橡胶23.6亿元、平板显示模组21.5亿元，分别增长17.6%、16.5倍；对越南出口电工器材15.9亿元，增长12.2%。

今年年初，李辰开始在越南为宁波跨博会吆喝，一下子招到了100多个采购商。百人团团长是越南社交电商咨询公司Brandtalk总经理Queen，为了这次宁波之行，她特地给自己取了个中文名：潘如辰。“我们希望通过跨博会，一站式采购中国源头工厂的时尚服装、园林工具及家居用品等，团组的采购意向是1000万美元。”

以展为媒 跨境“突围”

展会现场，潘如辰身着越南传统服饰奥黛，一袭长裙，袅袅婷婷。“未来如果有机会，我们还希望借助宁波，寻找中国的优质工厂，为越南品牌做代工，并由我们负责销售。”她说，“我相信，对中国来说，越南是一个极具潜力的市场。”

事实上，作为“华东跨境第一展”，宁波跨博会是目前国内最具号召力的跨境高端专业展之一，也是唯一以“大家居”为核心品类的跨境电商博览会。昨天开幕的跨博会在前两届的基础上，重点围绕专业性、增长力、引领者、国际化四个关键词全面升级。

跨博会总负责人李凯告诉记者，展会的目标就是要打造“宁波版广交会”。

比如针对首次到访的外国采购商团组——越南百人团，跨博会的国际供应链展区可以从工厂端引领行业发展趋势，为跨境电商卖家提供最前沿的选品资源。

与此同时，展会聚集了超30家跨境电商平台，形成亚洲资源对接会、大家居卖家峰会、闭门私董会、卖家成长大会等品牌活动布局，为企业的出海转型提供“风向标”。

开幕首日，现场熙熙攘攘，而市社科院经济研究所所长吴伟强已经将目光投向了“后展会时期”。在他看来，具体到跨境电商各个环节，宁波可以利用先发优势，结合产业带及“一站两仓”等新型贸易设施，进一步提升服务效能，助推中越的跨境电商从规模扩张，双向采购走向提质扩容，双向奔赴。

金融“活水”润泽乡村 宁波今年涉农贷款 新增1000亿元

本报讯(记者金鹭)眼下的宁波，入目皆风景。在慈溪新浦镇的葡萄大棚里，一串串晶莹剔透的葡萄“串”起美丽经济，摘葡萄、品海鲜、游海塘的游客络绎不绝。

“刚创业时比较困难，没有钱搭大棚，要引进好的葡萄品种，却不知道怎么去贷款。”该镇葡萄种植户徐银权告诉记者。好在农业银行宁波慈溪分行及时提供“葡萄贷”专项产品，仅凭良好的生产经营记录，他获得了30万元无抵押信用贷款。

在金融助力下，如今葡萄种植成为新农户的“第一产业”，种植面积达1.2万亩，年产值在2亿元左右。

新浦镇的葡萄产业发展，是宁波金融助力乡村振兴的一个生动缩影。作为服务“三农”的主要金融力量，近年来，宁波的银行和保险机构紧跟“千万工程”推进步伐，不断延伸金融服务的广度和深度，截至3月末，全市涉农贷款余额11339.76亿元，较年初增加929.85亿元，同比增幅达8.93%。

今年，宁波金融机构进一步优化农村金融资源配置，全力满足“三农”金融服务需求，全年涉农贷款和普惠型涉农贷款余额持续增长，其中涉农贷款新增1000亿元；全市农业保险深度

(保费规模/第一产业增加值)达到1.4%，保险密度(保费规模/农业从业人口)1400元，两项指标均高于全省水平。

乡村振兴工作千头万绪，金融服务抓住了“牛鼻子”。今年，我市金融机构优先保障粮食生产和重要农产品金融供给，支持种业发展和高标准农田建设；强化“菜篮子”工程金融服务，助力海水生态养殖以及远洋渔业、区域优势农作物稳健发展；加强乡村文旅、康养颐养、电子商务等农村新产业、新业态金融支持。

发展乡村振兴金融服务，深化风险分散和托底保障必不可少。宁波金融机构将持续推动政策性农业保险“扩面、提标、增品”；围绕做优做强水蜜桃、柑橘等特色经济作物和榨菜、茶叶等特色农产品，开发专属保险产品，提升全产业链风险抵御能力；做好商业性农业保险与政策性农业保险有效衔接，提高农产品的保障额度。同时持续改善乡村保险服务，针对县域居民因地制宜发展定期寿险、养老保险、健康险和意外险业务。

“今年，全市涉农金融服务将进一步提质增效，切实提升服务可得性、覆盖面和便利度。”国家金融监督管理总局宁波监管局有关负责人说。

李如成捐款2000万元 用于改造钱湖医院急诊急救中心

本报讯(记者吴向正 通讯员陈佳琳 龚静)昨日，雅戈尔集团董事长李如成通过鄞州区慈善总会，以个人名义向鄞州区卫生健康局捐赠2000万元，主要用于钱湖医院急诊急救中心改造项目。

目前，鄞州区共有11个院前医疗急救点，但东钱湖区域尚无综合性急诊急救中心。李如成捐资建设的钱湖医院急诊急救中心

改造项目完成后，将把钱湖医院的急诊面积提升到2200多平方米，大幅强化东钱湖区域群众的生命安全保障。

据悉，20多年来，李如成对扶贫、救灾、教育、健康、文化等多领域的社会公益事业慷慨解囊，为慈善公益事业作出了重要贡献，充分体现了宁波企业家的社会责任担当。

行业数据流通平台上线 宁波时尚纺织服装加“数”向前

本报讯(记者殷聪 通讯员俞军)昨日，纺织服装数据流通平台(交易中心)在海曙上线。在各类数据应用服务的加持下，宁波这一传统优势产业有望加“数”向前。

随着新一轮科技革命与产业变革的加速融合，人工智能等新一代信息技术正加速介入，不断改变纺织服装企业的设计、生产、销售等环节，这一传统产业亟须迈出数字化转型的关键一步。以设计为例，以前设计师设计服装更多倚仗自己的经验和灵感，并依赖自身企业的数字化能力。现在，设计师可以通过行业数据流通平台获取各类数据应用服务，更快地了解当前流行的款式、颜色及面料，掌握全球纺织服装企业的流行趋势，并以更低的成本完成服装的设计。

“生成式人工智能的加入，让主播、设计师、纺织服装企业等主体的需求、想法，能够根据对数据的分析与应用，更为简单地变成现实。”知衣科技是此次签约加入纺织服装数据流通平台(交易中心)的企业之一，该企业高级副总裁李浩说。

据介绍，目前，已有30家像知衣科技这样的企业及130多款数据应用入驻平台。数据的应用将更好地助力宁波时尚纺织服装产业发展。随着纺织服装数据流通平台(交易中心)及此前宁波航空所港航物流数据流通平台(交易中心)的上线，具有宁波特色的数据交易市场体系正在逐步形成。下一步，宁波将聚焦更多数据流通平台(交易中心)的搭建，朝着“数据要素×”标杆城市、数据要素应用示范区加速迈进。

中央第二生态环境保护督察组向宁波市转办第二批群众信访举报件15件 我市公开第十三批信访件边督边改情况

中央生态环保督察在浙江

5月29日，中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交第二批群众信访举报件15件。从信访举报件生态环境问题类型来看，涉及水3件、大气1件、土壤6件、生态2件、噪声2件、其他污染1件。从区域分布上看，江北1件、北仑1件、鄞州4件、余姚1件、慈溪4件、宁海3件、象山1件。截至当日，宁波市已累计收到中央第二生态环境保护督察组交办的信访举报件201件，所有举报件均已及时转交相关区(县、市)和市直部门处理。

截至2024年5月29日，对中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交的第十三批群众信访举报件13件，各责任单位均按

要求上报调查处理情况。

根据工作安排，中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月7日—6月7日)设立专门值班电话：0571—87666616，专门邮政信箱：浙江省杭州市第A292邮政专用信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电信访举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。



扫一扫 看更多

宁波三园区三楼宇 获评全省首批数字经济“模范生”

本报讯(记者殷聪)记者昨日从市经信局获悉，慈港小镇、宁波市软件园及余姚智能光电小镇成功入选浙江省首批示范型数字经济产业园名单，甬水桥科创中心、宁波工业互联网数字楼宇、慈溪智能谷数字楼宇成功入选浙江省首批示范型数字楼宇名单。其中，宁波产业园入选数量全省第一。

“当聚焦新型工业化、发展新质生产力的号角响起，全面贯彻新发展理念，正通过一场‘焕新活动’，开启数字经济高质量发展

展的全新探索。”市经信局相关负责人表示，择优遴选认定示范型数字经济产业园、数字楼宇，就是要打造市域数字产业平台示范样本。

从主导产业鲜明、集聚效应明显、创新能力凸显、经济效益突出、配套服务完备等特征来看，此次入选的产业园、楼宇无疑是宁波超常规、高质量发展数字经济的“排头兵”。

在慈港小镇，一批龙头企业正在加速崛起。以“链长制”试点为契机，慈港小镇瞄准产业链关键和

紧缺环节，重点围绕“链主”企业，累计引进上下游产业项目40个，涵盖晶圆制造、关键材料、封装应用、IC设计四大类别，小镇产业生态初具雏形。

楼上楼下都是客户或者产业链相关企业，这样的场景在宁波工业互联网数字楼宇加速实现。通过聚焦智能传感器及工业互联网产业制造、研发，成立6年多来，这个占地面积仅5.46万平方米的特色楼宇已引进了包括传感器、模组、材料、智能装备、软件、应用、服务、

集成八大垂直产业链企业近200家。

不仅如此，依托宁波中国科学院信息技术应用研究院及浙江省机器人智能制造装备重点实验室等科研创新平台，该楼宇围绕宁波优势产业转型升级、突破物端计算和物联应用关键技术，正推动人、物、数、云深度融合，将攻克、转化一批前沿和共性的关键技术。

通过产业集聚及创新发展，宁波数字经济产业发展动力强劲。数据显示，今年前4个月，宁波数字经济产业增加值增速同比增长9.8%。



蓝莓采摘正当时

被誉为“浆果之王”的蓝莓迎来成熟季。连日来，我市各地采摘园内，一颗颗成熟饱满的蓝莓挂满枝头，吸引着游客前来采摘，带动乡村经济发展。图为游客在海曙区一处蓝莓基地采摘。

(徐能 张昊桦 摄)

